

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о необходимости совершенствования избирательной системы в России: на материалах г. Урюпинска.

Нилова Е.Ю.¹, Плешакова Д.С.²

*1 - УФВолГУ, Юридический факультет, 2 - УФ ВолГУ, Юридический факультет, Урюпинск, Россия
E-mail: ni13lova@mail.ru*

В настоящее время в нашей стране органы государственной власти формируются двумя способами: путём выборов и путём назначения. Выборы позволяют уяснить гражданам подлинный смысл программ политических партий, борющихся за власть, через них, и только через них, выявляется воля большинства народа, на основе которой может быть создана демократическая власть. Выборы дают выход накопившемуся у известной части населения недовольству действиями властей, они открывают единственно возможный путь демократического разрешения противоречий в обществе, исключая физические столкновения людей, они же являются своеобразным праздником всех людей, если они верят в демократию и стремятся обрести справедливое правление. «Особенностью России является и то, что в отличие от многих других государств с относительно новыми конституциями, в её Конституции нет специального раздела об избирательном праве (избирательной системе).»[1] И это является обширной проблемой избирательной системы в общем.

На выборной основе формируются представительные (законодательные) органы государственной власти в субъектах Федерации, а также органы местного самоуправления. Обращаясь конкретно к избирательной системе города Урюпинска. Предотвращение и исключение негативных последствий нарушений на выборах является задачей государственных структур, таких, как избирательные комиссии, администрации власти федерального, регионального и местного уровней и др.. Но нарушения на выборах, тем не менее, происходят постоянно, их характер меняется со временем. некоторые нарушения очень трудно распознать и предотвратить. Проанализировав результаты выборов за 2005, 2010 год можно сказать о демократизации голосования. Несмотря на невысокую активность отдалённых районов и населённых пунктов, в общем центральные районы показали сильные результаты, хотя это в основном сельская местность. В подавляющем большинстве сельских районов, явка избирателей превысила 70% .

Выборы, если они действительно свободны, являются важным показателем демократизма. Гарантии избирательных прав граждан – это условия и средства, обеспечивающие избирателям реальную и осознанную свободу волеизъявления. Но как это известно, волеизъявление может быть искажено нарушением гарантий избирательных прав граждан. Например, можно взять случай, произошедший в Урюпинском районе в одном из избирательных округов. Гражданин «N» баллотировался кандидатом в депутаты Думы Урюпинского муниципального района и на должность главы сельского поселения «А». И был избран и в думу, и главой. В соответствии с федеральным и областным законодательством, муниципальный служащий (в данном случае глава сельского поселения) не в праве замещать выборную должность депутата органа местного самоуправления. Но так как, согласно Федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ».[2] Не было необходимости проводить в срочном порядке

дополнительные выборы депутата районной Думы. Выводом из этого примера может послужить то, что необходимо увеличить ряд ограничений по выдвижению кандидатов сразу на несколько руководящих постов.

По мнению представителей городской избирательной комиссии, нарушения избирательного права граждан, которые создают проблемы для избирательной системы в целом, невелики. Например, стоит обратить внимание на работу СМИ, действия органов власти и управления, характер публикуемых агитационных материалов, оперативность реагирования избирательных комиссий на сигналы о нарушениях.

Законодательство о выборах вводит определённые ограничения на формы и способы агитации, но как мы часто видим, они редко ограничивают в полной мере. При этом кандидатам и избирательным объединениям гарантируется равный доступ к СМИ. В этот же период завершается формирование участковых избирательных комиссий, публикуются списки избирателей. Невыполнение этих действий или выполнение их в более поздние сроки является нарушением избирательного законодательства. При голосовании организованная доставка избирателей на избирательные участки для голосования, не то что бы нарушена, а затруднена, например, из-за природно-климатических условий.

Основными проблемами, возникающими на стадии регистрации избирателей и составлении списков, являются: плохая организация передачи данных сельскими администрациями, паспортно-визовой службой; недостаточный и несвоевременный учет указанными органами изменений в базе данных о гражданах. Одной из ошибок при установлении результатов выборов является задержание подсчета голосов избирателей после окончания голосования, данного нарушения в большинстве случаев стараются избежать, но всё же остаётся небольшой процент невыполнения этого требования.

Одно из наиболее распространенных нарушений избирательного законодательства - это сбор подписей, сопряженный с выплатой избирателям денежных средств или предоставлением других материальных благ, оказание благотворительной помощи в местах сбора подписей, что является нарушением п. 6 статьи 31 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» [3]. Не для кого не секрет, что во время предвыборной агитации кандидаты, предлагая свою программу, оказывают посильную благотворительную помощь, например, в домах престарелых. Большую группу нарушений составляют нарушения наполнения и расходования финансового фонда кандидата. Необходимо заметить, что отслеживать такого рода нарушения достаточно сложно.

На наш взгляд, подлинные выборы должны проводиться с установленной законом периодичностью, чтобы все происходящее на выборах было справедливо и законно, должна осуществляться эффективная защита выборов как в ходе их проведения, так и при подсчете голосов. Чтобы предотвратить несправедливость, мошенничество и злоупотребление должностными полномочиями в период избирательного процесса, нужно ужесточить контроль в этой сфере. Также создать отдельную главу Конституции РФ, подробно отражающую сферу избирательного права.

Литература

1. М.В. Баглай Конституционное право Российской Федерации, учебник для юридических вузов и факультетов М.: Норма 2005. Ст.387.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Федеральный закон от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации"
3. Федеральный закон от 12 июня 2002 г. N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации"

Слова благодарности

Огромное спасибо, организаторам за то, что у нас есть возможность участвовать в конкурсе такого масштаба.